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1. ОСНОВАНИЕ ЗА ПРОЕКТИРАНЕ 
Настоящият доклад е изготвен в съответствие с Работната програма (Приложение 
3, Точки 7.1 и 7.3) на Договор 3309266/12.05.2003г между АЕЦ “Козлодуй” и 
Консорциум “Риск – Хидро”, с предмет: 

“Анализ на състоянието и инженерната сигурност на двойния канал и 
останалите ХТС и изготвяне на Програма за необходимите ремонтни и 
рехабилитационни дейности”. 

Този Доклад е залегнал като Документ 39 “Работен проект за извършване на 
ремонтни дейности по слабонапорни канали и РШ". 

2. ЦЕЛИ И ОБХВАТ НА ПРОЕКТА 
Целта на настоящия технологичен проект за рехабилитация е да предложи 
подходящи технологии и материали за отстраняване на характерните дефекти, 
установявани при периодичните огледи в слабонапорните канали и 
хидротехническите съоръженията към тях. 

При изготвянето на настоящия работен проект е използван Документ 38 
“Обследване на слабонапорни канали”. Документ 38 съдържа описание на 
изследваните съоръжения, както и на възникналите по време на експлоатация 
дефекти. Документ 39 се разработва като практическо предписание на 
препоръките за подобряване на инженерната сигурност на слабонапорни канали и 
съоръженията към тях, предложени в Документ 38. 

3. ПРЕПОРЪКИ ЗА ПОВИШАВАНЕ НА ИНЖЕНЕРНАТА СИГУРНОСТ НА 
СЛАБОНАПОРНИ КАНАЛИ И СЪОРЪЖЕНИЯТА КЪМ ТЯХ. 
При обследването на слабонапорните канали и съоръженията към тях са 
констатирани редица дефекти и недостатъци, които са групирани по техния близък 
начин на отстраняване и са дадени следните препоръки за повишаване на 
инженерната сигурност: 

3.1. Саниране и възстановяване на водоплътността на стоманобетоновата 
конструкция. Основни етапи през които трябва да премине санирането са 
следните: 

 възстановяване на разрушен торкрет; 

 обработка на пукнатини и мокри петна; 

 направа торкрет или обмазване ревизионни шахти на слабонапорни 

канали с подходящи материали; 

 направа торкрет или обмазване вливни шахти на слабонапорни канали 

3, 4, 7 и 8 с подходящи материали; 

 възстановяване водоплътността на облицовката около сливове; 

 възстановяване разрушен бетон по дъно при саваци. 

3.2. Разработване на детайл за уплътняване на фуги или реконструкция и 
модернизация на стария детайл, който да осигурява тяхната водоплътност; 

3.3. Разширяване на пиезометричната система за контрол на нивото на 
подпочвените води около слабонапорните канали; 
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3.4. Задължителен ремонт на саваци и повдигателни механизми в РШ1 и ремонт 
закладни части в ниши за саваци; 

3.5. Ремонт на панцеровка в Сифонни шахти и Изливни шахти на 5, 6 блок; 
3.6. Възстановяване на антикорозионно покритие на тръби, арматура, закладни 

части, стълби и др. Направа на нови стълби  и предпазни кошове на старите 
стълби там където е необходимо. 

Дефектите не се разглеждат за всяко съоръжение по отделно, тъй като те са 
сходни и начинът им за отстраняване за отделните съоръжения е един и същ. 
Също така е невъзможно да се направи обобщена количествена сметка за всички 
видове дефекти, които съществуват, поради което в разработката се представя 
решение за отстраняване на отделните дефекти, а при осушаване на слабонапорни 
канали и съоръженията към тях за ремонт, ще се изготвя подробна количествена 
сметка. 

4. МЕРКИ ЗА ОТСТРАНЯВАНЕ НА УСТАНОВЯВАНИТЕ ДЕФЕКТИ 

4.1. САНИРАНЕ И ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ВОДОПЛЪТНОСТТА НА СТОМАНОБЕТОНОВАТА 

КОНСТРУКЦИЯ. 

Дефектите по стоманобетонната повърхност могат да бъдат разделени на следните 
големи групи: 

• линейни дефекти – пукнатини; 
• дълбоки концентрирани дефекти – най-често каверни или отвори в 

стоманобетоновата облицовка; 
• плодни дефекти - ерозирала повърхност, неположен или паднал торкрет, 

поредица от микропукнатини. 

Характерни дефекти, които не могат да бъдат отнесени към горните са течовете 
между стоманобетоновите стени и стоманените тръби на сливовете. 

Рехабилитацията на пукнатините зависи от няколко фактора, по-важните от които 
са: 

• наличие или липса на течове в пукнатината т.е. “сухи”или “влажни” пукнатини; 
• дълбочина на пукнатината. 

Затова, според технологията на обработка, дефектите са разделени на следните 
видове: 

• дълбоки пукнатини с постоянни течове; 
• овлажняващи се участъци; 
• концентрирани течове, каквито в момента реално няма, но е възможно да се 

появят; 
• течове между тръбите на сливовете и стоманобетоновата стена; 
• обрушено бетоново покритие, оголена и кородирала армировка; 
• повърхностни сухи хоризонтални и вертикални пукнатини; 

За всеки от изброените типове дефекти се предлага подходяща технология за 
възстановяване. Предложени и описани са технологии и материали на немската 
фирма “Köster” , които са доказали своите качества при ремонти на аналогични 
дефекти на площадката на АЕЦ “Козлодуй”. Също така тези материали са 
предвидени в “Работен проект за извършване на ремонтните мероприятия на 
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БПС1, 2 и 3”. В описаните технологии е даден и специфичният разход на всеки един 
от използуваните материали. 

4.1.1. Технология за обработка на дълбоки хоризонтални и вертикални 
пукнатини и компрометирани работни граници с постоянни течове 

Такива дефекти се отстраняват чрез инжектирането им с Водореактивна 
полиуретанова инжекционна смола за инжектиране на течащи пукнатини и фуги - 
KB-PUR 2 in 1 на Köster. Начинът на приложение е следният: 

 Уеднаквява се температурата на материала с тази на въздуха. 

 Почиства се пукнатината и участъците на 20 cm около оста и до здрава основа. 

 Отбелязват се местата за отворите като се разполагат от двете страни на 
пукнатината шахматно по т. нар. “ципов метод”. Отворите са наклонени под 
ъгъл 45° спрямо стената. Разстоянието между отворите е 20 ÷ 25 см. 

 Пробиват се отворите с диаметър ø 10 мм. Дълбочината на отворите зависи от 
дебелината на конструктивния елемент (стената). Те трябва да се пробият така, 
че да пресичат пукнатината в средата или при по-дебели конструкции минимум 
на 25 см от повърхността. Отстранява се прахта от пробиването чрез промиване 
с водна помпа. 

 Поставят се пакерите и се затягат добре. За да се получи оптимална здравина 
на стягане, мястото на притягане трябва да бъде минимум 5 mm под 
повърхността на конструктивния елемент. 

 Отворите на пукнатината се изолира с KB-фикс или подобен бързо втвърдяващ 
цимент. 

 Прибавя се компонент В към компонент А и се разбърква добре с 
бавноскоростен миксер докато се получи хомогенна смес. 

 Разтворът се инжектира с еднокомпонентна помпа DESOI. Инжектирането 
продължава, докато материалът започне да излиза от следващия пакет отгоре 
или отстрани. 

 Еднократно се инжектират сухи или влажни пукнатини. При инжектиране на 
течащи пукнатини KB-PUR 2 in 1 се инжектира двукратно: 

- Първо се инжектира докато от пакерите и повърхността на пукнатината 
започне да излиза пяна. 

- След 10 - 20 минути се инжектира отново KB-PUR 2 in 1 през същите пакери. 

 Разходната норма на KB-PUR 2 in 1 е: 

- 0.1 кг/л кухина - за пяна; 

- 1.1 кг/л кухина - за смола. 

 След 24 часа нипелите с кръгла глава се развиват бавно от опорното им тяло. 
По този начин се проверява дали все още съществува налягане между 
конструктивния елемент, пакета и кръглата глава на нипела (да се съблюдават 
правилата за безопасност). Ако съществува налягане, материалът започва да 
излиза и нипелът трябва отново да се завие. 

 Срязват се или се изчукват стърчащите от структурния елемент части на 
инжекционните пакери. 
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 Отворите се запечатват с материал КВ-Фикс 1. 

 Площта се обработва на участък с приблизителна ширина по 20 см от двете 
страни на пукнатината с NB I - Изолационна суспензия, пластифицирана с SB -
Свързваща емулсия. 

 Разход на материали при прилагане на технологията: 

- КВ-Фикс 1 - 1.8 кг/л кухина; 

- NB I - Изолационна суспензия - 4.0 кг/м2; 

- SB - Свързваща емулсия - 0.32 кг/м2 при трикратна (три пласта) обработка. 

Детайл за инжектиране на пукнатини и работни граници в бетона е даден на 
фигура 4.1.1 

 
Фигура 4.1.1 - Детайл за инжектиране на пукнатини и работни граници в бетона 

4.1.2. Технология за обработка на повърхности, подложени на действието на 
вода под налягане 

След инжектирането на пукнатини се наблюдава състоянието на повърхностите 
около нея. Ако до 24 часа не се появи влага в съседство с инжектираната 
пукнатина, то теча е спрян окончателно. Ако се появи влага около изолираната 
пукнатина, се прави допълнително повърхностно изолиране. Използва се KD - 
система на Köster. Разработена е и се прилага за изолация откъм негативната 
страна на повърхности с течове в подземни съоръжения. KD - система се състои 
от 3 компонента, които се полагат самостоятелно и образуват 5-пластова система. 
Те са KD 1 основата, KD 2 блица и KD 3 изолацията. 
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Повърхностното изолиране включва освен овлажнения участък, но и съседните - на 
разстояние около 20 см встрани от границите на овлажняване. Изпълнява се при 
следната последователност: 

 Почиства се бетоновата повърхност до здрава основа с хидробластиране 
(налягане до 300 бара). 

 Замесва се основната субстанция KD 1 с вода до постигане на вискозна маса и 
в рамките на 10 min се нанася с четка върху предварително намокрената 
основа. 

 Веднага след това се нанася пудрата KD 2 чрез втриване с ръка в обработената 
с KD 1 повърхност. 

 Почиства се свободната пудра със суха четка и веднага се нанася изолацията 
KD 3 с чиста четка. 

 Повтаря се без изчакване втората операция – изолиране с KD 1, а след като се 
изчакат 30 min тази операция се прави отново (за трети път). Максималната 
дебелина на получения пласт не трябва да надвишава 4 mm. 

 Разход на материали при прилагане на технологията: 

- KD 1 – приблизително 1.0÷2.0 кг/м2; 

- KD 2 – приблизително 1.0÷2.0 кг/м2; 

- KD 3 – приблизително 0.5 кг/м2. 

4.1.3. Технология за обработка на периодично овлажняващи се участъци 

Изолационната суспензия NB І - сив на Köster е активна дълбочинна и 
кристализационна изолационна система на циментова основа. Прилага се за 
хидроизолация на хоризонтални и вертикални повърхности от бетон, зидария. 
Начинът на приложение е следния: 

 Почиства се и се измива бетоновата повърхност с хидробластиране (налягане 
250 до 300 бара). 

 Прибавя се една торба NB I към разтвор от 6л вода и 2 л SB - Свързваща 
емулсия, използвана за пластифициране на изолационните суспензии и 
осигуряваща отлично слепване към бетонови повърхности. 

 Трикратно се нанася NB I с помощта на зидарска четка, четка MAUTROL или 
като спрей със съответното оборудване. 

 Разход на материали при прилагане на технологията: 

- NB I - Изолационна суспензия - 4.0 кг/м2 при двукратно полагане. 

- SB - свързваща емулсия – 0.32 кг/м2 (също при двукратно полагане). 

Детайл за прилагане на тази технология е даден на фигура 4.1.2. 
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Фигура 4.1.2 - Детайл за повърхностна обработка на овлажняващи се участъци 

4.1.4 Технология за спиране на концентрирани течове и възстановяване на 
участъка около тях. 

Дадената технология е подходяща за спиране на концентрирани течове с диаметър 
по-голям 5 мм, каквито са възможните концентрирани течове. 

 Почистване на отвора и участъка около него с диаметър 50 см до здрава основа 

 Обмазване на участъка около отвора с NB I, пластифициранa с SB -
 свързваща емулсия, както е дадено в т. 4.1.3 - три пласта. 

 Запълване на отвора с КВ - Флекс 200. 

 Запечатване на отвора с Водостоп u1080 и КВ - Фикс в съотношение 1:1, като 
2% от водата за разтвора се замества с SB - свързваща емулсия 

 Разход на материали при прилагане на технологията: 

- NB I - изолационна суспензия - 4.0 кг/м2; 

- SB - свързваща емулсия – 0.32 кг/м2 при трикратна обработка; 

- КВ - Флекс 200 - 1.6 кг/л кухина. 

Детайл за прилагане на тази технология е даден на фигура 4.1.3. 
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полагане на KB - Флекс 200 

полагане на Водостоп KOSTER

обмазване с  KOSTER NB-І 

и KB - Фикс 1

Ст. бетонов елемент

 

Фигура 4.1.3 - Детайл за спиране на концентрирани течове с d > 5 мм и 
възстановяване на участъка около тях 

4.1.5. Технология за ремонт на течове във фугата между сливове и 
стоманобетоновите стени 

За обработка на фугите между тръбите на сливовете и стените се прилага 
следната технология: 

 Разкрива се участък около тръбата на слива и бетона. 

 Измива с и се почиства участъка. 

 Запълване на разкритието с КВ - Флекс 200. 

 Запечатване с NB - Еластик, на два пласта, като върху първия пласт се 
поставя еластична лента К 120. 

 Разход на материали при прилагане на технологията: 

- NB - eластик - 4.0 кг/м2; 

- КВ - Флекс 200 - 1.6 кг/л кухина. 

Детайл за прилагане на тази технология е даден на фигура 4.1.3. 
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Фигура 4.1.4 - Детайл за обработка на фуга между сливни тръби и стоманобетонните стени 

4.1.6. Технология за саниране на стоманобетонови повърхности с обрушено 
бетоново покритие, оголена и корозирала армировка 

Санирането на компрометирани стоманобетонови повърхности се извършва по 
следната технология: 

 Почиства се и се измива бетоновата повърхност до здрава основа. 

 Почиства се с телена четка видимата корозирала армировка. 

 Обмазва се видимата армировка и 2-3 cm около нея с Анти-ръжда Z 1 и 2. 

 Пукнатините и шуплите по-големи от 5 мм се запълват с Разтвор за ремонти 
Köster. 

 Обмазва се двукратно (на два пласта) възстановената повърхност с NB I, 
пластифицирана с SB-Свързваща емулсия; 

 Разход на материали при прилагане на технологията: 

- NB І - 2.0 кг/м2; 

- SB-Свързваща емулсия - 0.16 кг/м2; 

- Анти-ръжда Z 1/2 - 1.6 кг/м2 за всеки един от двата компонента, Z1 и Z2; 

- Разтвор за ремонти - 1,8 кг/л кухина. 

4.1.7. Технология за саниране на отделни повърхностни сухи хоризонтални и 
вертикални пукнатини 

За ремонтиране на отделни повърхностни сухи хоризонтални и вертикални 
пукнатини се прилага следната технология: 
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 Почистване и измиване на бетоновата повърхност в участък от 20 см около оста 
на пукнатината до здрава основа с хидробластиране (налягане 250 до 300 
бара). 

 Обмазва се двукратно (на два пласта) подготвената повърхност с NB Еластик, 
като въру първия пласт се полага еластична фибрантна мрежа; 

 Разход на материали при прилагане на технологията: 

- NB Еластик - 4.0 кг/м2, при двукратното обмазване; 

Детайл за прилагане на тази технология е даден на фигура 4.1.5. 

 

Фигура 4.1.5 - Саниране на отделни сухи повърхностни пукнатини 

4.2. УПЛЪТНЯВАНЕ НА КОМПРОМЕТИРАНИ ФУГИ 

Досегашната практика при ремонта на дилатационните фуги на слабонапорните 
канали показва, че прилагания т.н. детайл "Енергопроект" е най-успешен. 
Успоредно с това той има и недостатъци най-главният, от които е неговата 
трудоемкост. По тази причина в този проект се дава и втори вариант, който е със 
съвременни материали на фирма “Köster” и ще даде възможност за избор в 
зависимост от конкретните условия. 

4.2.1. Ремонт на фугите по детайл на “Енергопроект” 

Същността на тази технология е покриването на фугата и участъка от двете и 
страни (по двадесет сантиметра от ляво и дясна) с транспортна лента 5х400 мм. 
Транспортната лента ляга в двата си края върху микропореста подложна гума 
20х40 мм, като гумата и лентата се анкетират към стоманобетоновата стена със 
шини 6х40 мм и дюбели (разположени през 25 до 30см), съгласно фигури 4.2.1 и 
4.2.2 за слабонапорни канали 1÷12 и слабонапорни канали между РШ1 и РШ2 и 
фигури 4.2.3 и 4.2.4 за слабонапорни канали от изливни шахти на 5 и 6-ти блок до 
РШ1 и РШ2. На фигура 4.2.5 са дадени детайли за изпълнение при вутите на 
каналите. 
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Преди монтажа на гумените уплътнения необходимата, съгласно проекта площ, се 
почиства от отложения налеп по стени и тавани и нанос по дъното. След това 
цялата допирна повърхност се почиства внимателно с телена четка. При 
обрушвания около фугите след почистването и преди монтажа на гумените 
уплътнения обрушванията се възстановяват с циментно-пясъчна замазка 1:1 като 
20% от водата се замества със SB - свързваща емулсия. Обмазване на 
третираната повърхност с NB I - изолационна суспензия 2кг/м2 и SB - свързваща 
емулсия 0.32кг/м2. 

 

Фигура 4.2.1 - Ремонт на фуги по детайл “Енергопроект” - слабонапорни канали 1÷12 и 
слабонапорни канали между РШ1 и РШ2 
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Фигура 4.2.2 - Ремонт на фуги по детайл “Енергопроект” - разрези и детайли 

 

Фигура 4.2.3 - Ремонт на фуги по детайл “Енергопроект” - слабонапорни канали от 
изливни шахти на 5 и 6-ти блок до РШ1 и РШ2 
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Фигура 4.2.4 - Ремонт на фуги по детайл “Енергопроект” - разрези и детайли 
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Фигура 4.2.5 - Ремонт на фуги по детайл “Енергопроект” - детайли за изпълнение при вутите 

4.2.2. Ремонт на фугите с материали на фирма “Köster” 

Предлаганата технология за спиране на течове в дилатационни фуги в 
стоманобетонни стени и възстановяване на участъка около тях има следната 
последователност: 

 Почиства се фугата на дълбочина 3 - 4 см и повърхността около нея по 15 см от 
двете страни чрез хидробластиране с налягане от 250 до 300 бара. 

 Полагане на КВ Флекс 200 във фугата с дебелина 2 см. 

 Оставащите до повърхността 1 - 2 см се запълват с КВ Фикс 1. 

 Предпазва се фугата чрез обмазване с NB еластик, еластична лента К 120, 
съгласно фигура 4.2.6. 
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 Разход на материали при прилагане на технологията: 

- NB Еластик - 4.0 кг/м2, при двукратното обмазване; 

- КВ - Флекс 200 - 0.640 кг/м' фуга. 

обмазване с 
NB-еластик KOSTER

Ст. бетонов елемент

лента К120 KOSTER
полагане на еластична

съществуващ пълнеж на фугата
полагане на КВ Флекс 200 (2.0см)
полагане на КВ Фикс 1  (1.0см)

Ст. бетонов елемент

 

Фиг.4.2.6. Ремонт на дилатационна фуга с материали на фирма “Köster” 

4.3. РАЗШИРЯВАНЕ НА ПИЕЗОМЕТРИЧНАТА СИСТЕМА ЗА КОНТРОЛ НА НИВОТО НА 

ПОДПОЧВЕНИТЕ ВОДИ ОКОЛО СЛАБОНАПОРНИТЕ КАНАЛИ 

Разширяването на пиезометричната система за контрол на нивото на подпочвените 
води около слабонапорните канали е представена в Документ 40 “Работен 
проект за мониторинг на слабонапорни канали” 

4.4. РЕМОНТ НА САВАЦИ И ПОВДИГАТЕЛНИ МЕХАНИЗМИ В РШ1 И РЕМОНТ НА ЗАКЛАДНИ ЧАСТИ 

В НИШИ ЗА САВАЦИ. 

Ремонтът на саваци и повдигателни механизми в РШ1трябва да обхване 
”Повдигателен механизъм на савак”, “савачна табла” и „Савачна ниша”, както 
следва: 

4.4.1. Повдигателен механизъм 

 Демонтаж повдигателен механизъм. 

 Подмяна лагерите на винтов редукторен механизъм - при необходимост. 

 Подмяна на червячен механизъм - при необходимост. 

 Подмяна уплътнение редукторен механизъм - при необходимост. 

 Смяна масло в редуктор. 

 Монтаж редукторен механизъм. 

 Евентуална подмяна на съединител - с предложения в Приложение № 2. 
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 Регулиране на съединител. 

 Монтаж на нови крайни долен и горен изключватели. 

 Монтаж повдигателен механизъм. 

 Боядисване метална конструкция. 

 Допълнително анкериране на повдигателния механизъм. 

4.4.2. Ремонт савак  

 Демонтаж савак. 

 Почистване савак с пясъкоструене. 

 Грундиране савак - два пласта грунд - оловен миниум (или по-добър материал, 
съгласно указанията в т.4.6.1); 

 Боядисване савак. два пласта - алкиден пентафталов емайлак (или по-добър 
материал, съгласно указанията в т.4.6.1 ); 

 Подмяна гумено уплътнение савак. 

 Подмяна скрепителни елементи на гумено уплътнение савак. 

 Подмяна на лагерния възел и уплътненията. 

 Ревизия и ремонт опори. 

 Почистване и боядисване на метални водачи в савачна ниша. 

 Монтаж савак. 

При демонтажа и ремонта на повдигателния механизъм, ако се открият 
допълнително дефектирали и износени машинни части да се подменят или 
ремонтират. 

4.4.3. Ремонт водачи в савачни ниши. 

Необходимо е да се почистят чрез пясъкоструене металните водачи във всички 
савачни ниши - в края на слабонапорни канали 1÷12, в началото и края на 
слабонапорни канали между РШ1 и РШ2 и в края на слабонапорни канали от 
изливни шахти на 5-ти и 6-ти блок до РШ1 и РШ2. След почистването се грундират 
и боядисат съгласно указанията в т.4.4.2. 

Необходимо е да се монтират клинове за уплътняване на саваците  в края на 
слабонапорни канали от изливни шахти на 5-ти и 6-ти блок до РШ1 и РШ2. 

4.4.4. Ремонт телфер и подкранова греда на РШ2 за саваци на слабонапорни 
канали към РШ1. 

Поради предстоящото въвеждане в експлоатация на ТК2 ще бъде възможно 
евентуалното осушаване и ремонт на РШ1. По тази причина е необходимо да се 
ремонтира телфера и крановия път за спускането на саваци за слабонапорни 
канали между РШ2 и РШ1, в РШ2. Количествата ремонтни работи ще се определят 
след дефектовката на телфера и крановия път. 

4.5. РЕМОНТ НА ПАНЦЕРОВКА В СИФОННИ ШАХТИ И ИЗЛИВНИ ШАХТИ НА 5, 6 БЛОК 

Местата от панцеровката с разкъсвания или силна корозия е необходимо де се 
изрежат или препокрият с нова ламарина. Новата ламарина се захваща за 
ненарушената панцеровка със заварачен шев. Необходимо е да се почистят, 
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грундира и боядиса панцеровката по указанията, дадени в т.4.4.2. В изливни и 
сифонни шахти е необходимо да се възстановят опорите на сливните 
тръбопроводи. 

4.6. ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА АНТИКОРОЗИОННО ПОКРИТИЕ НА ТРЪБИ, АРМАТУРА, ЗАКЛАДНИ 

ЧАСТИ, СТЪЛБИ И ДР 

Металната повърхност се почиства добре от ръждата чрез хидробластиране с 
налягане700 бара, пясъкоструене или в краен случай за отделни по малки 
елементи с телена четка.. След това върху нея се нанасят предпазни грунтове и 
бои (например антикорозионно покритие  Анти-ръжда Z1 и Z2, или КВЕ течно 
фолио- с разход 1кг/м2,  на Köster ). 

4.7. НАПРАВА НА НОВИ СТЪЛБИ  И ПРЕДПАЗНИ КОШОВЕ НА СТАРИТЕ СТЪЛБИ ТАМ КЪДЕТО Е 

НЕОБХОДИМО: 

 В ревизионните шахти, където липсват, да се монтират стационарни стълби до 
тавана на слабонапорния канал, от тавана до дъното да има възможност за 
поставяне на подвижни стълби при ремонт. 

 Да се възстановят всичики стълби в изливни и сифонни шахти, като им се 
поставят и предпазни кошове. 

 Да се изградят предпазни кошове на всички стълби където е възможно и няма 
такива. 

 Да се монтира парапет на ревизионни шахти под естакадата на слабонапорни 
канали 9, 10, 11 ,12. 

 Да се поставят капаци на пробитите отвори в стоманобетоновата плоча за 
наблюдение при вливни шахти на 3, 4, 7 и 8 слабонапорни канали. 

5. ОРГАНИЗАЦИЯ И ИЗПЪЛНЕНИЕ НА РЕМОНТНИТЕ ДЕЙНОСТИ 
Ремонтът на слабонапорните канали и прилежащите им съоръжения ще се 
извършва при следната последователност: 

5.1. Осушаване на съответния канал при затворен вход и изход на канала(спуснати 
саваци). Осушаването се извършва с преносими помпи, като задължително се  
инсталират първоначално за всеки етап помпени агрегати с общо препомпвано 
водно количество не по малко от 120л/сек (до осушаване на каналите). 

Поради невъзможността за постигане на абсолютна водоплътност на саваците и 
наличие на течове от дефектни фуги по време на ремонта се извършва денонощно 
поддържане на минимално водно ниво в съответния канал. 

Осушаването и ремонта на слабонапорни канали №№ 11 и 12 се извършва 
едновременно, поради технологична връзка между тях. Същото важи и за 
слабонапорни канали между РШ1 и РШ2. 

5.2. Поставяне на временно осветление в каналите(36 или 42 V)..  

5.3. Извършване на оглед на осушения канал и определяне на обема на ремонта – брой 
фуги за ремонт, обем на подлежаща за възстановяване торкретна облицовка, обем 
на запълване на обрушвания около сливове, фуги и др. възстановяване на 
заваръчни шевове по метална панцеровка, направа метални стълби и всички 
останали дейности. 
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5.4. Извършване на ремонтните дейности при спазване на Норми и Правилници по 
безопасност на труда, действащи в “АЕЦ Козлодуй” ЕАД 

5.5. Почистване на каналите от наноси, бетонови и метални отпадъци и отпадъци от 
ремонта и извозването им на депо за отпадъци. 

5.6. Ремонта на повдигателни механизми и савачни табли в РШ1 може да се извърши 
при РШ в експлоатация, като механизмите и савачните табли се демонтират и 
ремонтират един по един при технологична възможност. 

6. КОЛИЧЕСТВЕНА СМЕТКА С ВИДОВЕ СМР ЗА РЕМОНТ НА 
СЛАБОНАПОРНИ КАНАЛИ И СЪОРЪЖЕНИЯТА КЪМ ТЯХ ПО ВИДОВЕ 
ДЕЙНОСТИ 
При оглед на осушена секция от слабонапорните канали се прави констативен 
протокол, в който се описват установените дефекти и количествата на ремонтните 
работи. Дадените по - долу таблици за количества могат да се използват като 
приложения към протокола, с които се установяват обема на ремонтните работи. 

 КОЛИЧЕСТВЕНА СМЕТКА – І-ВА ЧАСТ 

№ ВИДОВЕ СМР ЕДИНИЦА МЯРКА КОЛИЧЕСТВО 

1 Водочерпене и осушаване. 

Машиносмени 
(1мсм=8часа) за 
помпени агрегати. 

Броя 

 

2 
Водочерпене и поддържане на минимално водно 
ниво в каналите при ремонта им с помпени агрегати. 

Машиносмени(1мсм = 
8 часа за помпени 

агрегати 
Броя 

 

3 
Полагане кабел и фасунги за временно осветление 
(без цената на кабела). 

м'  

4 
Демонтаж стари фуги, включително почистване и 
изнасяне строителни отпадъци. 

м'  

5 Ремонт фуги м  

6 
Грундиране и боядисване (двукратно) стоманена 
лента 6/40мм. преди полагане. 

м2  

7 Възстановяване торкретна облицовка м2  

8 Възстановяване метална панцеровка м2  

9 Направа стълби, парапети, предпазни кошове и др.   

10 
Почистване дъно канали от строителни отпадъци и 
др. 

м3  
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 КОЛИЧЕСТВЕНА СМЕТКА ІІ-ЧАСТ 

№ ТИП ДЕФЕКТ 
СМР ЗА ОТСТРАНЯВАНЕ НА 

ДЕФЕКТА 
МЯРКА КОЛИЧЕСТВО

1 

Дълбоки хоризонтални и 

вертикални пукнатини с 

течове - инжектиране 

Технология съгласно т. 4.1.1   

1.1  Почистване на бетонова повърхност м2  

1.2  Отвори ø 10 мм в бетон бр  

1.3  Промиване на отвори бр  

1.4  Монтиране на инжекционен пакер бр  

1.5  Инжектиране с паста KB-PUR 2 IN І м/  

1.6  Демонтиране на инжекционен пакет бр  

1.7  Запечатване на отвор с паста КВ-фикс бр  

1.8  Повърхностна обработка с NB1 и SB м2  

2 

Площтна обработка на 

овлажняващи се 

повърхности 

Технология съгласно т. 4.1.3   

2.1  Почистване бетонова повърхност м2  

2.2  Повърхностна обработка с NB1 и SB м2  

3. 

Течове във фугата 

между тръба на слив и 

ст.б.стена 

Технология съгласно т. 4.1.5   

3.1. 
 Отстраняване на бетон 2/6cm около 

тръбата на слива   
м/  

3.2. 
 Запечатване на фуга с паста КВ-Флеск 

200 
м/  

3.3.  Повърхностна обработка с NB-Еластик м2  

4. 

Обрушено бетоново 

покритие, оголена и 

корозирала армировка  

 

Технология съгласно т. 4.1.6   

4.1. 
 Почистване на ерозирала бетонова 

повърхност 
м2  

4.2. 
 Почистване на ерозирала конструктивна 

армировка m2 
м2  

4.3. 
 Обработка на арматура с "Анти-ръжда 

Z1/2" 
м2  

4.4.  Повърхностна обработка с NB I и SB м2  
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№ ТИП ДЕФЕКТ 
СМР ЗА ОТСТРАНЯВАНЕ НА 

ДЕФЕКТА 
МЯРКА КОЛИЧЕСТВО

4.5. 
 Обработка с разтвор за ремонти 

KOESTER 
м2  

5. 

Повърхностни сухи 

хоризонтални и 

вертикални пукнатини  

Технология съгласно т. 4.1.7   

5.1. 
 Почистване на ерозирала бетонова 

повърхност 
м2  

5.2.  Повърхностна обработка с NB-Еластик м2  

6 
Кородирали стоманени 

елементи  
Технология съгласно т. 4.6   

6.1. 
 Хидробластиране с налягане 700 бара, 

пясъкоструене или почистване с телена 
четка 

м2  

6.2.  Обработка с "Анти-ръжда Z1/2" м2  

7 

Конструктивни фуги в 

стоманобетонови стени с 

течове  

Технология съгласно т. 4.2.2   

7.1.  Демонтаж на стара фуга м/  

7.2. 
 Почистване на ерозирала бетонова 

повърхност 
м2  

7.3.  Полагане на паста КВ Флеск 200 м/  

7.4.  Запълване на фуга с паста КВ-Фикс 1 м/  

7.5  Обмазване с първи пласт NB еластик м2  

7.6.  Полагане на еластична лента К 120 м/  

  Обмазване с втори пласт NB еластик м2  

8 Концентрирани течове  Технология съгласно т. 4.1.4   

8.1. 
 Почистване на ерозирала бетонова 

повърхност m2 
м2  

8.2.  Повърхностна обработка с NB I и SB м2  

8.3.  Запечатване на теч с паста КВ-Флеск м/  

8.4. 
 Запечатване на теч с паста КВ-Фикс 1 и 

Водостоп 
м/  
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КОЛИЧЕСТВЕНА СМЕТКА ІІІ-ЧАСТ ЗА РЕМОНТ САВАЦИ И ПОВДИГАТЕЛНИ МЕХАНИЗМИ В РШ1 

№ Видове СМР Единица мярка Количество 

1 Повдигателни механизми   

1.1 Демонтаж повдигателни механизми броя 4 х 1 = 4 

1.2 Подмяна лагери на винтов редукторен механизъм броя  4 х 4 = 16 

1.3 Подмяна червячен механизъм  броя 4 х 1 = 4 

1.4 Подмяна уплътнение редукторен механизъм броя 4 х 1 = 4 

1.5 Монтаж редукторен механизъм броя 4 х 1 = 4 

1.6 Подмяна съединител и регулиране броя 4 х 1 = 4 

1.7 Монтаж на краен долен и горен изключвател броя 4 х 2 = 8 

1.8 Монтаж повдигателен механизъм броя 4 х 1 = 4 

1.9 Допълнително анкериране на повдигателен 
механизъм 

броя 4 х 1 = 4 

1.10 Боядисване метална конструкция  М2 4 х 22 = 88 

2 Ремонт савачни табли   

2.1 Демонтаж и монтаж савак  броя 4  

2.2 Почистване и пясъкоструене на савак М2 4 х 30 = 120 

2.2 Нанасяне на два слоя грунд (или Z1) М2 4 х 30 = 120 

2.3 Нанасяне на два слоя емайлак (или Z2) М2 4 х 30 = 120 

2.4 Подмяна гумено уплътнение савак –тип “лула” М/ 4 х 9 = 36 

2.5 Доставка и монтаж на гума подложна  М/ 4 х 9 = 36 

2.6 Доставка и монтаж гума 70/20 за Долен праг М/ 4 х 3 = 12 

2.7 Подмяна скрепителни елементи на гумени уплътнения М/ 4 х 12 = 48 

2.8 Ревизия и ремонт на опорни колела броя 4 х 4 = 16 

3. Ремонт савачни ниши в Начало топъл канал и В РШ1 и 

РШ2 

  

3.1 Почистване / пясъкоструене на място на закладни 
части за водачи 

М2 360 

3.2 Монтаж на клинове в ниши за саваци към 
слабонапорни канали от Изливни шахти на 5-ти  и 6-ти 
блок 

броя 6 х 4 = 24 

3.2 Нанасяне на два слоя грунд (или Z1) М2 360 

3.3 Нанасяне на два слоя емайллак (или Z2) М2 360 
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7. СПИСЪК НА СЪКРАЩЕНИЯТА 
ББ Бризгални Басейни 

РШ1 и 2 Разпределителни шахти 1 и 2 

СНК Слабонапорни канали 

СК1 Студен Канал 1 

ТК1 Топъл Канал 1 

ХТС Хидротехнически Съоръжения 

ЦПС Циркулационна помпена станция 

8. ИЗПОЛЗВАНИ ДОКУМЕНТИ 
1 РИ/ДИ-326, “Анализ на състоянието и инженерната сигурност на Двойния 

канал и останалите ХТС и изготвяне на програма за необходимите ремонтни 
и рехабилитационни действия”, Документ 38 “Обследване на 
слабонапорни канали”,Ноември 05 г, изготвен от консорциум РИСК-
ХИДРО. 

 

 




















































































































